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« Balesetvédelmi rendszabédlyok megbeszélése.
o A figyelmeztetés a foglalkozas soran el6fordulé veszélyforrasokra
« A télcan levé anyagok és eszkozok ellendrzése.
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Rahangolodas a foglalkozasra.

A talaj a foldkéreg felso, laza, termékeny rétege. A foldkéreg a Fold kiilsé kézetburka 5-40 km vastag. A kozetei
asvanyokbdl dllnak.: SiO,, Al O, Fe,O, CaCO, FeS, PbS, CaSO,-2 H,O, NaCl, NaNO,, KNO,. Mallaskor a kéze-
tekbdl vegyiiletek oldodnak k1 Eloszor a Na- K— ‘majd utana a Ca és Mg- vegyuletek A Fe(II )- vegyiiletek
Fe(III) - vegyiiletekké oxidalodnak. A periddusos rendszer I. fécsoportjanak elemei, kivéve a hidrogén az
alkalifémek és a II. focsoport elemeit, az alkalif6ldfémek elemei a langgal érintkezve megfestik a langot!

Erdekesség!
Alkalifémek: I.A Szin Alkalifoldfémek: I1.A Szin
Litium ( Li) biborvoros Kalcium (Ca) téglavoros
Natrium (Na) sarga Stroncium (Sr) biborvoros
Kalium (K) fako lila Barium (Ba) fakozold
Rubidium (Rb) fako voros Radium (Ra) karminvoros
Cézium (Cs) égszinkék

1.Tanari kisérlet: A réz langfestése

Sziikséges eszkozok: Kémcsd, vegyszeres kanal, keve- | Sziikséges anyagok: 2,5 g Kristalyos réz-szulfat
rébot (iivegbot, gyujtopalca), f6z6pohar, Bunsen-égé, | (CuSO, 5 H 0), viz (H,0), 0,73 g natrium-klorid
gyufa, tiszta rongy (NaCl), 0,5 g aluminium (Al)

A kisérlet leirasa: Tegyiink a kémcs6be 20 cm?® vizet és forraljuk fel. A forrd vizben oldjuk fel a 2,5 g kristalyos
réz-szulfatot, majd a 0,73 g natrium-kloridot. Zold szini oldatot kapunk! Dobjuk az oldatba a 0,5 g Al fdliat (Al
por is j0)! Heves gazfejlodés! Gyujtsuk meg a fejlédé gazt a Bunsen-ég6 langjanak nem vilagité szegélyében!
Milyen szinii a lang? Milyen szin lett az aluminium feliilete?

Tapasztalat: Gazfejlodést tapasztalunk, az aluminium feliilete voros lesz. A lang szine zold!
Magyarazat:

1.) Réz-klorid CuCl, keletkezik.

CuSO, + 2 NaCl-> CuCl, + Na,SO,

réz-szulfat + natrium-klorid - réz-klorid + natrium-szulfat (glauberso)

2.) Az aluminium elbontja a vizet, hidrogéngaz keletkezik, és kozben az aluminium redukalja a rézionokat
rézzé, amely az aluminium feliiletén lathato.
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2Al+6HO =2 Al(OH),+ 3 H,
aluminium + viz = aluminium-hidroxid + hidrogén

reakcio lényege: 2 Al + 3 Cu**— 2 AI** + 3Cu
aluminium + rézion = aluminiumion + réz
2A1->2AP + 6 €
3Cu*+6e 2> 3Cu

Tudod-e?

A rézbol késziilt targyak feliiletén iddvel a levegé oxigénjének, szén-dioxid és nedvesség tartalmanak hatasa-
ra zold szint réteg keletkezik, a bazisos-rézkarbonat, ezt nevezik patinanak. A rézkilincseken, a rézboritasa
templomtornyokon és a kupolakon lathato!

2.Tanuloi kisérlet: Alkalifémek és alkalifoldfémek langfestése

Sziikséges eszkozok: fém égetdkanal, 5 db porcelan- | Sziikséges anyagok: natrium-klorid (NaCl), kali-
tégely, Bunsen-égd, iivegbot, vegyszeres kandl, gyufa, | um-klorid (KCl), kalcium-klorid (CaCl,)), stronci-
tiszta rongy. um-klorid (SrCL), barium-klorid (BaCl,), sésav (HCI),
cink (Zn).

Az adott lehetéségekhez képest a kétféle leirasbol valaszthatunk!
Javaslat! Csoportonként mutassuk be egymasnak a valasztott fém langfestését!

A kisérlet leirasa: A valasztott somintat tegylik fém égetokanalba, és tartsuk a
borszeszégo langjaba! Figyeljiik meg az egyes fémek langfestését!

A kisérlet leirasa: A porcelantégelyekbe ontsiink 1:1 térfogataranyban higitott sdsavat,

tegylink a tégelyekbe borsészem nagysagli natrium, kalium, kalcium, stroncium és

barium-kloridot! Keverjiik meg az oldatokat iivegbottal, dobjunk az elsé tégelyekbe 1 kis darab cinket! Tartsuk
vizszintesen a nem vilagité Bunsen-langot a tégelyfolé! Figyeljilk meg a lang szinét! Végezziik el a tobbi soval is a
kisérletet!

Tapasztalat: A natrium sargara, kalium lilara, kalcium téglavorosre, stroncium biborvordsre és barium fa-
kézoldre festi a langot.

Megjegyzés: A magnézium soinal nem tapasztalunk langfestést!

Magyarazat: Az elemek atomjaiban az elektronok mindig a legkisebb energiajui szabad helyet foglaljak el. H6
hatasara az atomok kiilsé palyajan levo elektronok gerjesztodnek, magasabb energiaja helyre keriilnek. Az
elektronok ezen a szinten tartésan nem tudnak megmaradni, és visszakeriilnek az eredeti palyajukra, a felvett
energiat fény (foton) formajaban kisugarozzak. Ha a fény hullamhossza a lathat6 fény tartomanyaba esik,
akkor az adott fémre jellemzo szint latjuk.

Erdekességek: Européban a reneszansz idején jelent meg a tiizi jaték! Eleinte csak az egyhdzi személyek tisztele-
tére tartottak tdzijatékot! A feljegyzések szerint Magyarorszagon el6szor Matyas kiraly eskiivéjén volt tiizijaték
1476-ban. Joval késébb 1686-ban a Budavar visszafoglalasat is tlizijatékkal iinnepelték meg.

Osszefoglalés, a tanulok munkajanak értékelése. A tanuloi asztal, a kisérletezo talcan levé eszk6zok rendbe-
tétele.

Szakirodalom:
Rézsahegyi Marta - Wajand Judit: Latvanyos kémiai Kisérletek
Dr Vérnai Gyorgy: Kérnyezeti Nevelés a Kisérletez6 KémiaTanitasban.
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